

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA

Trimestre. . . 8,50 Pesetas.

Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS

Trimestre. . . 4 Pesetas.

Año. 14

Año IX.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.279

Sábado 10 de Octubre de 1896.

El Congreso antimasónico DE TRENTO.

Entre todas las reuniones, asambleas y congresos celebrados en Europa en lo que va de siglo, ninguno más importante, ni más trascendental, si se exceptúa únicamente el Santo Ecuménico Concilio del Vaticano, que el que en la histórica y venerable ciudad de Austria acaba de celebrarse.

Aun de los mismos Congresos católicos que tan prácticos y provechosos resultados han producido y están produciendo en toda Europa, puede, á nuestro juicio, considerarse el de Trento como el primero y de mayor virtualidad para la causa de la Religión y de la sociedad, puesto que ninguno había hasta ahora reunido en su seno tan ilustres personalidades, pertenecientes á todas las naciones, así del Antiguo como del Nuevo Mundo, ni en ninguno de ellos habiase puesto á discusión asunto que de tan universal y directo modo afectase á todos los pueblos y á todos los países, en lo que estos tienen de más fundamental y sagrado: su existencia y conservación.

A la manera que en el siglo decimosexto vióse Europa amenazada en su tranquilidad, su civilización y su existencia por los formidables ejércitos de la Reforma, huracán terrible que, como soplo del desierto, sólo ruinas y sangre y desolación y lágrimas dejaba en pos de sí, tratando de sepultar bajo unas mismas pavesas el trono y el altar, la Iglesia y el Estado, para levantar sobre las humeantes ruinas de templos y de solios reales no sé qué anárquicos imperios sin Dios y sin Reyes, hoy también en el seno de las modernas sociedades surge espantoso y aterrador enemigo que afila en la sombra sus puñales, y con tremendos juramentos se obliga á trabajar en la destrucción de los pueblos, en el odio á la Iglesia y la ruina de todo poder.

Pero así como en tiempo de Lutero fué la Iglesia reunida en inmortal Asamblea la que salvó á Europa de aquella espantosa conflagración tramada por todos los poderes infernales, así es hoy también la Iglesia la que se apresta á reñir ruda batalla contra la infernal masonería, el grande, el terrible peligro que amenaza con inminentes cataclismos y catástrofes á la sociedad.

En la imposibilidad de seguir paso á paso y punto por punto las determinaciones y acuerdos del Congreso antimasónico de Trento, y aun de presentar en síntesis todo el conjunto magnífico de sus trabajos, vamos á fijarnos en uno solo de sus acuerdos, que, por relacionarse de modo muy directo con nuestro interés patriótico, prestará interés y actualidad á este artículo.

El acuerdo en cuestión tiene por objeto el trabajar cerca de los gobiernos para que sean destituidos y privados de sus cargos todos aquellos funcionarios que se hallen afiliados á la tenebrosa secta masónica.

Este acuerdo, que en todas las naciones puede tener perfecta aplicación, parece que en los presentes momentos se ha dictado exclusivamente para España.

En efecto; ahora que en dos diferentes colonias suyas, en Cuba y en Filipinas arde la guerra separatista, guerra preparada, sostenida y alentada por las sectas masónicas, oportuno, oportunísimo que gobernantes y gobernados fijen seriamente su atención en los medios que la augusta Asamblea señala para atajar el mal.

No es ya un misterio para nadie, por escaso de noticias y ayuno que de la marcha de las cosas se halle, que ignore el abandono absoluto, la culpable tolerancia que acerca de este punto han demostrado nuestros gobiernos. Nuestras colonias de América y Oceanía parecen que son desde hace mucho tiempo botín de conquista reservado á los masones, que allá van á disfrutar pingües rentas del presupuesto nacional en recompensa de sus trabajos de laborantismo y filibusterismo, de propaganda irreligiosa y desprestigio del nombre de España.

De esta manera el presupuesto de una Nación católica viene á convertirse en pasto de insaciables vampiros sin religión y sin patria, y las colonias con inmensos sacrificios de los españoles sostenidas, en madrigueras de sectarios infames pagados por el Gobierno, que condecorador de todo ello lo tolera y sanciona con su apatía, su indiferencia y su silencio.

Es preciso que la Nación sepa esto, porque es bien seguro que el día en que ella se convenza de tan triste verdad, pregonada por los hechos, no dejará de clamar con clamores magños para que el mal se remedie y tan criminales abusos se repriman de una vez.

Hay que hacer una limpia, y una limpia muy grande en oficinas y dependencias de todo género del Estado. Al funcionario que aparezca ser masón y pertenecer á las logias hay que echarlo á la calle, hay que cerrarle las puertas del presupuesto, no solamente por anticatólico, sino por antipatriota, por anti-español, por perturbador del orden público.

Hay, en una palabra, que declarar ilegal la masonería en España, como no ha mucho pedía un Diputado católico en el Congreso; y como consecuencia de una ley en este sentido, llevar á efecto el acuerdo del Congreso antimasónico de Trento.

NORBERTO TORCAL.

Ecos del destierro.

Poco necesitamos añadir á lo que ya conocen nuestros lectores, respecto á las hermosas demostraciones de Trento, terminadas con la conmovedora ovación provocada por el acto de fe de los señores Duques de Madrid, con aquellos gritos de *viva D. Carlos!*, brotados de los labios de tantos hombres de todas las naciones, y con aquel *Viva el único rey antimasónico!*, arrancado por la nobleza del carácter nacional á un español nada carlista, y repetido, por cierto, despues casi literalmente en un brindis por el Príncipe de Loewenstein.

Lo único que la modestia ha hecho callar y nosotros debemos reparar, son las atenciones que le honraron los señores Duques de Madrid, lo muy útiles que les fueron su compañía y sus indicaciones, y la parte activa que el mismo tomó en las secciones del Congreso, donde se distinguió por su celo y asiduidad.

El *dean* del Cabildo de Trento, Monseñor Baldesari, tuvo la atención, despues de terminado el Congreso antimasónico, de ponerse á las órdenes de los señores Duques de Madrid para enseñarles las muchas curiosidades que encierra aquella histórica ciudad. Con tan ilustrado guía los augustos viajeros visitaron el 1.º de Octubre, no solo todo lo relacionado con el último Congreso, como la sala pública de sesiones, los despachos de cada seccion, el Musco masónico, con multitud de libros, grabados y objetos curiosísimos, etc., etc., sino los monumentos más notables de las pasadas épocas que se conservan en aquella ciudad, como la hermosa catedral, el imponente Crucifijo del gran Concilio, el cuerpo de San Simon, Patron de Trento, los palacios de Carlos V y de Margarita de Austria, la esposa de Felipe IV, etc.

Aquel mismo día fueron los señores Duques de Madrid y la Infanta doña Alicia á visitar por la tarde al Príncipe-Obispo, que por la mañana había estado en el hotel y dejado su tarjeta á D. Carlos.

La víspera habían los augustos proscritos ofrecido una comida al Príncipe Loewenstein, que á la madrugada siguiente salía de Trento en romería, debiendo despues regresar á su castillo de Heubach, en Baviera.

Durante su brevísima estancia en Trento, D. Carlos recibió dos veces á todos los españoles acudidos á dicha ciudad con ocasión del Congreso.

Despues de haber partido los congresistas de Trento, los Sres. Duques de Madrid hicieron honor de invitar á su mesa á nuestros ilustrados colaboradores los Sres. Pacelli y Fromm, manifestándoles Carlos VII su viva gratitud por todo lo que había hecho en aquella ocasión por nuestro periódico y por nuestras amigos.

En la mañana del viernes 2 salieron de Trento los augustos proscritos, despedidos en la estación por el Comendador Allati, presidente del Comité ejecutivo del Congreso, y por varias otras personas notables, dirigiéndose por la vía de Franzensfeste á Villach, donde pensaban dormir aquella noche.

En la estación de Braxen tuvo Carlos VII la alegría de encontrar á un antiguo amigo de su familia y de su causa, el Barón de Pilat, ministro plenipotenciario austriaco, carlista de abolengo, y, por lo tanto acérrimo enemigo de la masonería. No necesitamos decir cuán grande sería su entusiasmo por el acto realizado en Trento.

D. Carlos le presentó á la Reina María Beata que tanto deseaba conocer.

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Habana 7.

Batallón Córdoba hizo un muerto, destru-

yendo recursos al enemigo cerca de Sagua de Tánamo, en fuertes Estévez; tuvo un herido y rechazó ataque de la partida.

Columna general Nario batió el día 2 en Calabazar y Caridad (Holguín), las partidas de Capote y Rojas, haciéndoles dos bajas; la columna tuvo dos muertos y nueve heridos.

El resultado de operaciones combinadas de seis columnas en los días del 2 al 6 en Matanzas, ha sido combatido el enemigo en ocho encuentros, destruir recursos y hospital, hacer 22 muertos, cojer 83 caballos, tres mulos, armas y efectos.

Las tropas dos muertos y un herido.

Fuerzas de San Quintín, en Punta del Judío (Habana), dispersaron partidas Radens, haciendo tres muertos y cogiendo cuatro caballos. Dicen murió cabecilla.

General Melguizo entre Dimas y Francisco (Pinar del Río), encontró partidas. Hizo cuatro muertos y varios heridos.

Cinco presentados en Villas y Matanzas.—Weyler.

Los combates en Pinar del Río.—Nuevos detalles.

Se reciben nuevos detalles de los sangrientos combates librados por la columna Bernal en la provincia de Pinar del Río.

Estos detalles, esperados con gran ansiedad en la Habana, producen impresión.

Heridos todos los oficiales de artillería que llevaba la columna, se encargo del mando de la fuerza de este cuerpo un capitán de infantería.

Han salido embarcadas nuevas fuerzas para Pinar del Río.

De allí han llegado doscientos heridos para ingresar en los hospitales.

Las bajas que en estos recientes combates han tenido las partidas de Maceo, son superiores al número que en un principio se conocía.

Los rebeldes muertos, según las últimas noticias, no son ciento ochenta, sino unos doscientos treinta próximamente.

Así se deduce de los cadáveres que se vieron en el campo y de los informes que facilitaron los prisioneros, los cuales se ha procurado comprobar.

En relacion con el número de muertos está el de los heridos.

De nuestra parte resultaron las siguientes bajas:

28 muertos.

50 heridos graves.

15 leves.

10 contusos.

Pareció el soldado que se había perdido durante el combate.

Dice que viéndose rodeado de enemigos se escondió y desde el sitio donde se había refugiado vió enterrar muchos cadáveres.

Los oficiales heridos son los siguientes:

D. Daniel Gonzalez.

D. Nicolás Alquiria.

D. Emilio Ruiz. Este ha fallecido despues de la acción.

D. Ricardo Moreno, teniente de la reserva.

Los oficiales de artillería son los siguientes:

El capitán D. Eladio Quintana.

Tenientes D. Luciano Casal y D. Ramon Rodriguez.

Contra Maceo.

Inmensa es la ansiedad que reina por conocer los detalles de los combates ya realizados y de los que de un momento a otro se deben ocurrir.

La columna Echagüe ha sido enviada con gran premura para atacar á Maceo en combinación con las otras.

También ha sido enviada con el mismo objeto la columna Segura, de la que forma parte el comandante Primo de Rivera.

Espérase que pronto lleguen vapores conduciendo los heridos en los combates de Pinar del Río.

La provincia de Matanzas.

Durante quince días han recorrido en combinación la provincia de Matanzas seis columnas.

Esta operación ha terminado satisfactoriamente.

Las columnas han recorrido muchas leguas sin encontrar ni un solo insurrecto.

El grupo de estos mas numerosos que han tropezado no pasaba de 50 hombres.

Resultado de estas operaciones:

Se han hecho al enemigo 22 muertos; se han quemado 200 bohíos; se han cogido 100 caballos y muchísimas armas; se han destruido cinco barracones donde el enemigo tenía establecido un hospital, spoderandose la tropa de gran cantidad de medicinas.

Las columnas han tenido un muerto, tres heridas y varios contusos.

El «Ciudad de Cadix»

Ha llegado a la Habana el vapor Ciudad de Cadix.

Dejó en Gibara a los voluntarios asturianos, que fueron recibidos con grandes festejos.

LO DE FILIPINAS.

Han circulado rumores de haber ocurrido algo grave en Filipinas.

Decíase que las noticias tenían por origen telegramas que habían recibido de Londres los señores Baier, marqués de Comillas y otros banqueros.

El gobierno lo negaba todo.

A las preguntas que se les dirigieron contestaron los ministros que no había noticias que pudiesen servir de origen de alarma.

Contribuyó a dar cuerpo a los rumores el telegrama de la cotización de valores españoles en las bolsas extranjeras, que acusaba en ellos baja.

El gobierno dijo que no había mas noticias que las siguientes contenidas en un telegrama recibido del general Blanco.

Una partida de mil insurrectos fué batida en territorios de las provincias de Manila y de Nueva Ecija.

Los rebeldes se corrieron hacia los montes de San Mateo.

Mas tarde bajaron intentando un ataque a Moron.

Fueron rechazados haciéndoles tres muertos y varios heridos.

Nosotros tuvimos un cuadrillero herido.

Llegó el Monserrat conduciendo fuerzas de voluntarios que fueron recibidos con gran entusiasmo, siendo objeto de las mas calurosas manifestaciones por parte del pueblo.

Estas noticias no satisfacen como es natural a la ansiedad pública; porque los rumores de gravedad seguían acentuándose.

Hasta que por fin publicó el siguiente telegrama con fecha 8 en Manila;

«En la noche del 27 al 28 de Septiembre último se sublevó la tercera compañía disciplinaria de las obras militares de Mindanao.

Los sublevados asesinaron a los peninsulares que formaban parte de la sección.

La compañía en insubordinación fué desarmada.

Me mandó la compañía 69, artillería de Zamboanga y 20 ingenieros.

Me propongo enviar más fuerzas.

Los soldados indios permanecen fieles.

Este es en sustancia el telegrama, que como se ve, viene a confirmar los rumores que circularon.

Dá mayor gravedad a la noticia la circunstancia de que los jefes y oficiales de la compañía eran peninsulares.

Los soldados indios y mestizos castigados por alguna falta.

Sabida la noticia, se ha censurado duramente al gobierno, porque aun cuando este insistió en que nada sabía, es inverosímil que habiendo ocurrido el suceso en la noche del 27 al 28 no se haya sabido en Madrid hasta el 7.

De Mindanao a Manila no pudo tardar la noticia más de tres días.

Y de Manila por cable ha podido y debido llegar al siguiente día ó a los dos días, todo lo más.

La prueba es que ha llegado a Londres, que ha dado pie para jugadas de bolsa y que se ha sabido en Madrid después de estar muy conocida y probablemente explotada ya en el extranjero, haciéndose constar en Londres que se habían recibido los informes en telegramas de Manila.

Todo esto ha producido, como es natural, pésimo efecto.

EL CZAR EN PARIS.

Continúa la animación indescriptible en París.

En el campo de Chalons está casi todo dispuesto para la gran revista que va a celebrarse en la que se reunirán 75.000 hombres de todas las armas, de los 2.º, 6.º y 7.º cuerpos del ejército, además de las tropas de infantería y caballería destacadas de Argelia y Tunes.

Los zapadores del regimiento de Versalles trabajan solamente desde anteayer, en vista de la imposibilidad de transportar millares de convidados en landaus, en una vía férrea normal, que permitirá llegar los trenes al mismo campo de maniobras.

La construcción de cuatro kilómetros de vía de la estación de Bouy al campo, en cuatro días es celebrada como un «tour de force».

Empieza el acopio de vituallas en Chalons para las tropas.

Cuatrocientos bueyes se necesitarán solamente para la jornada de mañana.

Los telegramas de San Petersburgo traen extractos de la prensa rusa que con unanimidad conviene en que la visita del emperador a Francia viene a resumir los trabajos que desde largo tiempo han preparado este acontecimiento.

Concluyen en que es imposible atribuir al hecho histórico de estos días, la simple significación de un acto de etiqueta internacional.

Con ocasión de las fiestas en honor del czar han llegado a París el gran duque Miguel, el príncipe Chirinski, el gran duque de Mecklenburgo Schwerin, que viaja bajo el nombre de conde de Wreen, el príncipe Cantacizene, por el expés de Oriente, la princesa Trapani, procedente de Francfort, y el general austriaco príncipe Esterhazy.

La princesa Trapani se hospeda en el hotel Bristol.

En la estación de Passy el número de trenes llegados hasta las diez de la mañana era de 51.

Solo esta estación ha dado desde anteayer un contingente de 18.000 viajeros.

En la línea del Norte los trenes de recreo han sido obligados a detenerse en la estación de la Capilla.

En la del Este la aglomeración ha sido tal, que los empleados de los fuertes y resguardos han sido arrollados por la multitud y lleva los hasta más de la mitad de la carretera.

Toda la prensa parisiense se ocupa detenidamente del brindis pronunciado por el emperador en el banquete del Eliseo. Unánimemente se le concede importancia extraordinaria.

«Le Journal», afirma que las palabras del czar han de ser suficientes para calmar a los espíritus más inquietos, pues la paz europea está asegurada.

«Le Petit Parisien» y otros periódicos dicen que ha quedado una vez más ratificada la alianza entre Francia y Rusia.

«Le Lanterne» afirma que el czar ha hablado de manera tal que Francia entera debe tener absoluta confianza en la amistad de Rusia.

Los demas periódicos conceden extraordinaria importancia a las palabras del czar. Todos están acordes en considerar por esto este día como uno de los días más señalados de Francia, porque se ha consolidado y estrechado la unión entre la república francesa y el imperio moscovita.

Pero la noticia que más sensación ha producido es la que telegrafaron las agencias de Berlín.

Los periódicos alemanes, según esos telegramas, comentan las manifestaciones hechas en París al czar y reconocen que la alianza franco-rusa es ya un hecho definitivo y dicen que no se trata de una doble alianza, sino de una triple entre Francia, Rusia e Inglaterra.

Los emperadores han entregado al prefecto del Sena cien mil francos para que sean entregados a los pobres de París.

Las noticias recibidas hasta ahora no alcanzan más que a la llegada de los czares a Versalles donde han obtenido un recibimiento solo comparable al de París.

El carruaje que conducía a los emperadores quedó materialmente cubierto de flores.

Los caballos no podían avanzar entre la multitud agolpada en la carrera y los emperadores se complacían en saludar de cerca a las personas que rodeaban el coche.

El inmenso campo de Chalons tenía una fisonomía extraordinaria. En todas partes se trabajaba con rapidez y actividad frenéticas.

El estado mayor acabó su trabajo de señalar al público la zona que este ha de ocupar antes, durante y después de la revista de las tropas.

Los trenes han traído casi más gente que en días anteriores para la gran revista.

Los periódicos todos elogian unánimemente al czar.

Monárquicos y republicanos declaran realizado el ideal de Francia con la venida del czar que garantiza el poderío y la influencia de esta nación en el mundo.

Noticias.

Por el extracto de la sesión de nuestro municipio que ayer publicamos, se habrá enterado nuestros lectores de las amplias explicaciones dadas por el señor alcalde respecto a las medidas tomadas para evitar la propagación de la viruela. Si estas medidas se llevan a cabo con la escrupulosidad debida, entendemos que es cuanto humanamente puede hacerse para atajar los progresos de tan repugnante enfermedad, y merece un aplauso la alcaldía, que sinceramente se lo tributamos.

El vecindario, por su parte, debe secundar las disposiciones de la autoridad y prestarse con docilidad a las órdenes de aquella.

El «Boletín Eclesiástico» de la Diócesis publica un edicto para la provisión de dos capellanías, una para la parroquia de San Saturnino y otra en la de San Nicolás con las condiciones que se determinan en el expresado edicto, y renta de 1500 pesetas y emolumentos.

Ya sabemos por lo manifestado por el señor Lazcano contestando a una pregunta del señor Azarain, que se han presentado denuncias de irregularidades, llamémoslas así, cometidas en la Athóniga, y sabemos tambien que hay una subcomisión que se ocupa del asunto.

Es posible que en la próxima sesión se nos diga algo más, pero convendría que fuera en la sesión pública, y a este fin rogamos al señor alcalde presidente que no consienta esas antecisiones que no están autorizadas por la ley y son funestísimas para el decoro de la corporación.

Los señores concejales deben tener conciencia de sus actos e independencia bastante para expresar públicamente sus ideas.

Tienen por otra parte, sobrado tiempo para enterarse de los asuntos antes de presentarse en el salón de sesiones.

Es de aplaudir el acuerdo de nuestro municipio de contribuir con 250 pesetas a la suscripción abierta por la Cruz Roja para socorro de los soldados heridos y enfermos que regresen de la guerra.

El director de la fábrica de gas, D. Fabio Tena, está animado de muy buenos deseos para implantar en nuestra ciudad las cocinas económicas que tanto furor están haciendo en Madrid; es muy fácil que dentro de algunos días se haga algun ensayo de esta mejora que es indudable tendría gran aceptación.

Hoy cesa en el cargo de Depositario de Hacienda en esta provincia, D. Ruperto Lopez de San Roman, que ha sido jubilado por haber cumplido los 25 años de servicios al Estado y de hoy a mañana debe llegar su sucesor D. Jerónimo Flores, persona muy apreciable en esta provincia en la que ejerció hace algun tiempo el cargo de gobernador civil.

El Liberal Navarro se lamenta, y con razón, de las molestias que se causa a los viajeros que llegan a esta ciudad, con el reconocimiento de equipajes, cuya operación resulta ridícula, al menos para los que llegan del centro; y excita el celo del ayuntamiento y Circulo Mercantil para que se gestione con quien correspondiera, a fin de que se eviten esas innecesarias molestias.

En la basílica de San Ignacio se celebrarán durante el actual mes de Octubre, los siguientes solemnes y extraordinarios cultos:

Los días 11 y 18, domingos segundo y tercero del mes, a las seis y media de la tarde, rosario, cantando la última decena, letanía, plática del Santísimo Rosario, exposición mayor, estación, reserva y cánticos.

Los nueve últimos días del mes, a la misma hora, exposición mayor, rosario y letanias, visita al Santísimo Sacramento, bendición y cántico.

Confesando y comulgando pueden ganar indulgencia plenaria, el día 11, los archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y el día 25 todos los fieles por concesión de Su Santidad.

En los dos días mencionados se dará la Sagrada Comunión en las misas que se celebren a las cinco y media y a las siete de la mañana.

Ayer se registró tan solamente un nuevo caso de viruela.

En el gobierno civil no había ayer noticia alguna de las que suelen facilitarse a la prensa. Más vale así, porque generalmente, esas noticias no tienen nada de agradables.

Hace bastante tiempo que no nos visita el Heraldo de Aragon, apesar de tener establecido el cambio con dicho diario.

No sabemos si la falta estará en la administración del periódico ó en el servicio de correos.

Se han inutilizado en la plaza del mercado por no reunir las debidas condiciones para el consumo 4 kilogramos de carne y 30 de tomates.

Se ha presentado en nuestra relación la hermana de nuestro pobre pero honrado y buen amigo D. José Alducin, para suplicarnos demos las gracias a cuantos han contribuido a honrar la memoria de su llorado hermano y de modo especial a sus bienhechores.

El municipal del barrio de la Rochapea ha conducido al depósito a un sujeto que en dicho barrio insultó a una mujer y blasfemó contra Dios.

Se ha mandado tasar el daño que ha causado una caballería en una viña sita en el término de Sanducelay.

Los guardas de campo han denunciado un sujeto que lo sorprendieron hurtando uvas en una viña sita en el término denominado «Donapea».

El parte ha pasado al juzgado correspondiente.

Los mismos han denunciado a un vecino de Barañain que tenía dos ganados vacunos pasturando en las yerbas de esta jurisdicción.

El Rvdo. P. Mata, procurador de los Misioneros del Corazón de Maria, ha entregado como restitución a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, la cantidad de 2.500 pesetas, que a su vez le fueron entregadas con este objeto.

La aduana de Irun ha recaudado en la primera semana del mes actual 270.930,52 pesetas con una rebaja respecto de igual periodo del año anterior de 52.087,24 pesetas.

El maestro de Dolosco (Alicante), que al terminar las vacaciones se presentó al alcalde a reclamar las quince mensualidades devengadas, recibió del Monterilla una serie de bofetadas de cuello vuelto.

He aquí un Alcalde que si no sabe pagar, en cambio sabe pegar.

El torero español Esparterito, cogido en la corrida del domingo último celebrada en Nimes; he fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en aquella plaza.

Víctima de la epidemia variolosa ha fallecido en Madrid el pelotari Sarasúa.

En Puente la Reina está animado el despacho de vinos, y se espera, si el tiempo favorece, una cosecha regular en cuanto a la cantidad y de buena calidad.

El vino alcanza el precio de 10 reales cántaro; y los demas artículos se cotizan: trigo a 22 reales el robo, cebada a 15, avena a 12, maíz a 19, alubias a 42, patatas a 3,50 la arroba, la de aceite a 62, el aguardiente usual a 11 el cántaro y el anisado a 42.

Entre las distintas regiones de España hay una enorme diferencia en el precio del pan.

La ciudad donde se vende más barato es Cuenca, y la en que tiene un precio más elevado, Coruña.

En la primera de dichas poblaciones se vende el kilo de pan a 24 céntimos, y en Coruña a 50.

En general el precio del pan es bastante elevado, aun en las regiones más abundantes en cereales.

En Palencia alcanza el kilo de pan el precio de 44 céntimos.

En Valladolid a 38 céntimos el kilo de pan de primera, y a 40 el de flor.

El precio medio hoy es el de 38 céntimos kilo.

En Almonete (Huesca) se han reunido representantes de gran número de pueblos de la provincia para tratar de la construcción de un pantano conocido con el nombre de Escaleros.

El Sr. Duque de Solferino, propietario de grandes extensiones de terrenos favorables, presidió la reunión, prestándose a facilitar las cantidades necesarias para construirlo.

En este estado, fué elegido un sindicato. El desprendimiento del Sr. Duque ha sido objeto de justísimas alabanzas, pues con el librará de la miseria a centenares de familias.

GRAN REGALO

á los señores suscritores de LA LEALTAD NAVARRA.

MAGNÍFICA PRIMA ofrecida por la tan acreditada **SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES** La que sin reparar en medios, aumenta hoy su notable galería con una oleografía, representando **San Francisco de Asis**

Copia del celebrado cuadro de Eugenio Regnier, que tan magistralmente ha sido interpretado, habiéndolo adquirido esta SOCIEDAD para reproducirlo á la oleografía, cuya reproducción, á 24 tintas, ha sido ejecutada con feliz éxito, por los más reputados artistas. El tamaño de esta artística oleografía es de 80 centímetros de alto por 60 de ancho, [igual] tamaño que las que lleva publicadas esta SOCIEDAD, con las que forma pendant, y apesar de ser todos sus detalles de primer orden y su precio real de 25 pesetas ejemplar, se ofrece á los suscritores de este diario por la insignificante cantidad de *Pesetas 3.50* ejemplar, si se acompaña el adjunto cupon.

Pesetas 3.50 ejemplar

VALE hasta 25 Octubre 1896

CUPON PRIMA

SAN FRANCISCO DE ASIS

EJEMPLARES

SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES.

Representante: Sr. Administrador de LA LEALTAD NAVARRA, calle de Tecenderos, 33, Pamplona.

VALE hasta 25 Octubre 1896

LA LEALTAD NAVARRA.

INSTRUCCIONES.

Córtese el cupon y acompañando pesetas 3.50 se entregará un ejemplar de SAN FRANCISCO DE ASIS en la administracion de este periódico. Es indispensable la presentacion del adjunto cupon para adquirir esta preciosa oleografía al precio de pesetas 3.50.—El precio sin cupon es de pesetas 5. Nota.—Los señores suscritores de fuera de esta capital, que deseen adquirir la oleografía que ofrecemos, deben dirigirse á los señores Roldós y C., Rambla de Centro, 37, Barcelona, incluyendo bajo certificado 4.50 pesetas, en letra de facil cobro del giro mutuo, y les será enviada franca de porte, embalaje y certificada. Se aplica que el nombre y direccion sean bien inteligibles.

Comunican de Bruselas que un individuo á quien estaba afeitando un barbero, saltó de pronto a un estornudo, en cuyo movimiento, que no pudo prever á tiempo el fígaro, éste le cortó la nariz. El paciente quedó en estado gravísimo á consecuencia de la herida.

Telegrafian de Roma que continúan las inundaciones en algunas comarcas ribereñas del Eo. Se han roto los diques en varios puntos y se ha hundido el puente de Passena. Se teme que ocurran desgracias personales en Cassalgraso.

Los telegramas particulares que se reciben de la Habana dicen que la cuestión de los billetes de Guerra va á dar lugar á un conflicto. Se teme que ocurran grandes disturbos, pues los comerciantes de aquella capital se niegan á tomar por todo su valor, alegando que la depreciación de dichos billetes será mayor cuanto más tiempo pase.

Un facultativo malagueño muy conocido en el mundo médico por sus trabajos en pneumoterapia, especialidad á que hace años viene dedicado y á la que ha enriquecido con varios procedimientos y aparatos, ha ideado un medio bastante sencillo por el que hace inofensivo el uso del tabaco, neutralizando los efectos nocivos de la nicotina.

El acta de recepción definitiva de la carretera de Jaca á Sangüesa y la variación de la cuesta de Tiermas, ha sido aprobada por la Dirección general de Obras públicas.

Un sastre de Pontevedra ha obtenido privilegio de invención por 20 años, por la confección de tres prendas de vestir en una sola pieza; el ban, americana y smoking.

En el mes de Septiembre próximo pasado se han introducido por el puente de Endariza y procedentes de Navarra 330 cabezas de ganado de diversas clases.

Cuando en el mercado hay un producto que adquiere legítima fama por sus buenos resultados, enseguida acuden á disputársela infinidad de imitaciones. Lo propio ha sucedido con el *Callicida Escrivá* para la curación de los callos, que ha visto nacer y morir á su alrededor multitud de burdas imitaciones.

Santorales y Cultos.

Santo de hoy.—San Francisco de Borja. EN SANTO DOMINGO.—A las nueve de la mañana novena á Nuestra Señora del Rosario. A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Magestad para las cuarenta horas, á las seis y media rosario cantado, novena y reserva.

Telegramas, y Telefonemas.

DE MELILLA.

Se reciben nuevos detalles de la agresión de los moros de Alhucemas que aumentan la gravedad del suceso. Han fallecido á consecuencia de las heridas recibidas en la agresión además del soldado de que dimos cuenta, el fogonero del vapor, el deportado filibustero Oscar Reyes y á otro de los tripulantes ha sido preciso amputarle el brazo y está gravísimo.

El capitán debe ser prisionero por los moros. Se ha entablado la reclamación correspondiente.

CHOQUE.

En el canal de la Mancha han chocado los vapores «Alexandre» y «Velez». Han perecido por esta causa 69 individuos.

PROCESAMIENTO DE MASONES.

Han sido procesados en la Habana 42 masones que componen la loggia Patria por su desafección á España.

Circulan graves rumores respecto á este suceso que tendrá gran resonancia por la calidad de personas que en ella figuran.

LA BOLSA DE PARIS.

Se han presentado á la bolsa de Paris gruesas masas de papel espa-

ñol lo que ha determinado una baja sensible en estos valores que puede dificultar la realización del gran empréstito.

LA CRISIS.

Aunque el Sr. Cánovas niega fundamento á los rumores de crisis, se dice por seguro que esta se planteará en cuanto regrese la corte de San Sebastián.

CONSEJO DE GUERRA.

Ha sido sentenciado á la última pena por consejo de guerra, el cabecilla Varona, que hace poco tiempo fué hecho prisionero.

Confirmada la sentencia se cumplirá inmediatamente.

OPTIMISMOS.

Los últimos telegramas de Cuba aseguran que el general Weyler manifiesta gran confianza en concretar la insurrección al departamento oriental, pacificando el resto de la isla en muy breve plazo, siguiendo el plan que se propuso desde el principio y que no piensa modificarlo.

Anuncios preferentes.

Arriendo de yerbas.

El Ayuntamiento de Mendigorria Hace saber: Que no habiendo resultado licitadores en los remates celebrados en el día de ayer para el arriendo de las yerbas y aguas de cuatro corralizas situadas en esta jurisdicción, se ha determinado celebrar la segunda y última subasta, la que tendrá lugar en la Casa Consistorial el día 15 del corriente á las once de la mañana, bajo las condiciones que en el acto serán leídas. Mendigorria 7 de Octubre de 1896. El alcalde presidente, *Pelegrin Ostiz*.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, 39, Carretas, 39.

MADRID.

En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Anuncio.

FERIA EN LA VILLA DE LUMBIER

Navarra.

El ayuntamiento de la citada villa anuncia la celebración de su segunda feria que tendrá lugar en los días 4, 5 y 6 del mes de Noviembre próximo veniente.

Se previene á los que á ella concurren con ganados que estos podrán disfrutar de los pastos necesarios sin que por ello vengán obligados á pagar cosa alguna.

Lumbier 1.º de Octubre de 1896. El alcalde presidente, *Pascual Arosa*.—Con acuerdo de S. S. *Rodolfo Uriarte*, secretario.

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plasadel Castillo, núm. 8.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Señaladas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil

por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administracion.

Imp. de J. Donato Cumis, Tecenderos,

vengarnos de haber tenido que aguantar en sarta de majaderías!

—Vamos á secuestrarlo y hacerle pasar la noche atado á un roble;—proponen un oficial.

—No; vistámosle de carlista y que esté de centinela en las avanzadas con su fusil al hombro—añade otro.

—Mejor es hacerle tragar un gran susto sin hacerle daño—replica un tercero.

—Oid:—dice Pico como inspirado de repente;—me ocurre un pensamiento magnífico: vamos á hacerle creer que ha caído en las garras de la Inquisición y que va á ser juzgado por el tribunal del Santo Oficio. Ese era el tema favorito de sus peroratas.

—¡Soberbio!—exclamaron á la vez todos los oficiales. ¡A la Inquisición con Ulyses!

—Dejadme obrar y que nadie se entere de la broma;—prosiguió Pico llamando á sus compañeros al interior de la estancia. Tú, Pepe, llama al sargento de la fuerza y que detenga á los atortolados amantes. Que tranquilice a Matilde diciéndola que el jefe de la partida necesita ver á su esposo para pedirle noticias de Madrid, y la coloque en el mejor cuarto de la posada. Ulyses queda detenido en el cuerpo de guardia, y esta noche hacemos la función. Yo me voy á disponer los preparativos. ¡Ah! una advertencia: que nada de esto llegue á noticia de Eduardo, porque nos lo echaría á perder. Dejadle seguir con su manía de respirar y ponerse flaco.

nocimiento de Adela y su cualidad de heredera, con exclusion de todo otro pariente. En ella se consignaba, aunque por incidencia, el estado religioso de la hija reconocida y figuraba además un padre dominico como ejecutor testamentario. D. Fernando leyó aquellos renglones sintiendo hervir su sangre de cólera al mismo tiempo que aparecía turbado por la sorpresa, y arrojó el papel con mal reprimida indignacion.

—Esto es una fábula—exclamó—y una fábula que podrá costar cara á los que la hayan urdido. La hija del marqués de Rocamira murió á la edad de dos años y fué la única que mi hermano tuvo en su matrimonio. No es difícil sorprender la vacilante voluntad de una moribunda y arrancarle una declaracion en medio de amenazas ó estratagemas. Me basta ver que ha estado rodeada en sus últimos momentos de monjas y frailes.

—Tanpoco es facil, caballero—repuso con dignidad el notario—lograr que prevalezca una indignacion con apariencia de ingenuidad cuando se siente el ánimo invadido de temor, ya que no esté turbado por el remordimiento. Oiga V. el final de la fábula y quizá le haga bajar el tono amenazador de sus invectivas.

Tomó el notario la copia del testamento que había arrojado D. Fernando y leyó con pausada entonacion la última de sus cláusulas que decía así:

«En el caso de que D. Fernando Lope Llanos, hermano de mi difunto esposo, pretenda hacer reclamacion de algun género contra mi hija, sea en cuanto al título nobiliario, sea sobre su herencia paterna, es mi voluntad que mis ejecutores testamentarios le denuncien á los tribunales de justicia como autor de robo en de-

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y ventaport mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, Leon, 13, Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la títis, usándola con frecuencia, como antiparasitaria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones; y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas, la más conocida y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre. ÚNICO en su clase.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1, Paseo Recoletos, GARANTIAS.

Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas.	42.839.747
Total.	54.839.747

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 56.226.307'77.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Subdirector en esta provincia, D. Vicente Santestéban, Constitución, 49 4.º PAMPLONA.

L' UNION.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828.

ESTABLECIDA EN PARIS 15 RUE DE LA BANQUE.

Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación.

GARANTIA DE LA COMPANIA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894.

Capital social.	Ptas. 10.000.000
Reservas.	18.705.000
Primas á recibir.	74.287.038

Total de garantías.. 92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894, Ptas. 15.127.713.242.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía, Ptas. 194.000.000.

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los 68 años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomendarán con preferencia al favor del público.

SUBDIRECTOR EN PAMPLONA, PEDRO RIEZU. NUEVA, 20, 3.

poblado y de asesinato frustrado contra mi persona y la de mi hija, cuyo atentado tuvo lugar en la tarde del día de Octubre de 1847, en las inmediaciones de Madrid. Los antecedentes y pruebas de este hecho criminal, que constan en un pliego cerrado y autorizado con mi firma, serán entregados á los ejecutores testamentarios á quienes autorizo para obrar según crean conveniente.

—¿Qué le parece á V. de la moraleja de la fábula, señor D. Fernando Lope-Llanos?—dijo á continuación Mr. Dabín con sarcástica sonrisa.

La lectura de esta cláusula dejó desconcertado y como herido de un rayo á don Fernando. Balbuceó algunas frases de afectada extrañeza; protestó de su inocencia, tronó contra la sacrilega codicia de las monjas y frailes, y abandonó el despacho de Mr. Dabín vomitando imprecaciones y jurando venganzas.

VI

UNOS OFICIALES CARLISTAS EN ELIZONDO.

La bonita villa de Elizondo es el pueblo más crecido del valle de Baztán. La construcción de los edificios participa del buen gusto de las aldeas francesas. Los montes y collados vecinos están poblados de una robusta vegetación cuyo perpetuo verdor desafía los soles

del estío. Ha elegido para instalarse uno de los más pintorescos puntos del valle, y por eso se ufana con humos de la capital de la comarca. Sus blancas casitas semejan desde lejos un bando de palomas picoteando las semillas del campo.

En una de ellas que dá á la carretera se nota la animación y algazara que suele producir la reunión de personas de poco juicio. Sirve de alojamiento á unos cuantos oficiales jóvenes que están aguardando la orden de entrar en campaña. Pico es como el jefe y el alma de aquella reunión. Donde hay militares desocupados es de rigor que no falten copas y botellas.

Los repetidos brindis han sobreescitado el atolondramiento de aquellas cabezas dislocadas sustituyendo la conversación con bélicos cantares. La llegada de la diligencia suspende el lírico entretenimiento y hace ascumar á las ventanas de la casa á aquella agrupación juvenil. Fija Pico su atención en los visajeros que ocupan el coche y dice á sus compañeros:

—O el cognac me ha enturbiado la vista, ó el mocito de la berlina es Ulyses.

—¿Y quién es Ulyses?—preguntan aquellos con curiosidad.

—No os acordáis de aquel periodista de Madrid que aturdió las paredes del café Europeo con sus peroraciones patrióticas.

—No puede ser—observa uno de los oficiales—porque la que viene á su lado parece su mujer y Ulyses era soltero.

—¡Calla!—replicó Pico.—¡Si viene con Matilde, con la altiva y despreocupada Matilde! ¡Qué ocasión para

NO MAS CASPA, NI CANAS
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA.

EL TRIGO FEROPADRO

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano limpio y con su color natural. 30 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Dr. J. mena sucesor de Padró, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona. Depósito en Pamplona. Viuda de Razquin, Plaza del Castillo.